

## СВОБОДНОЕ ВЫРАЖЕНИЕ МНЕНИЙ, УБЕЖДЕНИЙ И ЕГО ГРАДАЦИЯ В СИСТЕМЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

*Э. Ю. Анциферова,*

*аспирант Академии управления при Президенте Республики Беларусь*

*А. С. Бакун,*

*кандидат юридических наук, доцент*

Свобода мнений, убеждений и их свободное выражение изучается в рамках таких гуманитарных наук, как философия, политология, юриспруденция и др. Более того, эта проблема является одной из центральных для теории права. Важность и значимость исследуемой проблематики для общества предопределяет интерес к ней со стороны практически всех гуманитарных наук. Один из фундаментальных вопросов для юриспруденции в этой связи – это вопрос о поиске необходимой меры правовой урегулированности таких отношений. Все мы знаем, что от правового регулирования прав и свобод личности зависит обеспечение устойчивого развития современного мира. В связи с этим особую важность приобретает регулирование свободы мнений, убеждений и их свободного выражения в сети Интернет. В то же время наблюдается необходимость правильной реализации и эффективной защиты данных правоотношений. Отношения, связанные с функционированием сети Интернет, вопреки их растущей роли остаются одной из наименее урегулированных норм права. Права человека постоянно претерпевают динамические изменения во времени и пространстве: уточнение и совершенствование содержания прав личности, возникновение новых, а также расширение представлений о существующих. И.А. Покровский говорил: «содержание права находится в прямой и непосредственной зависимости от содержания человеческих интересов и вследствие этого право должно неизбежно расти вместе с ростом человеческой личности» [1]. Действительно, усложнение общественной жизни предопределяет расширение свободы личности, а также внимание государства к правовому регулированию основных прав и свобод личности.

Понятие «свобода человека» является практически тождественной категорией «права человека», имеющей ряд особенностей. Ученым сообществом установлено, что термин «свобода» исторически связан с защитой самостоятельности личности, с ее внутренним миром, а «право» предполагает меру возможного поведения, участие личности в деятельности общества, государства [1, с. 12]. Так, Конституция Республики Беларусь оперирует двумя понятиями, при этом, оба термина означают меру возможного поведения, определяют рамки возможных действий, вид и меру поведения.

Категория свободы выражения мнения также претерпела существенные изменения и трансформации в процессе исторического развития и информационного разнообразия. Процесс глобализации и сопутствующие ему факторы оказывают непосредственное воздействие на права человека. Социальные и правовые условия функционирования общества изменчивы, что, в свою очередь, приводит к трансформации данных прав и свобод человека, изменению условий их реализации, дополнению их содержания, появлению ранее не существовавших правовых возможностей. Изменение экономических, политических, этических, геополитических, социальных условий жизнедеятельности определили современную концепцию прав и свобод человека, которая радикально отличается от изначального содержания.

Статья 2 Конституции Республики Беларусь гласит: «человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Гражданин ответствен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией» [2, ст. 2]. Все права являются необходимым условием развития и самовыражения человека. Наблюдается тенденция сохранения базовых ценностей гуманизма, демократизма, придания личности центрального значения в функционировании правовой системы государства.

Проблема свободы человека в период мощного развития информатизации приобретает особую актуальность. Свобода личности, возможность самутверждения, реализация закрепленных в законодательстве прав, – это основные составляющие человеческого развития, превращающие его в основной критерий оценок прогресса государства сегодня. Ученое сообщество не раз указывало на данные аспекты. Например, Б. А. Кистяковский считал: «наряду с гражданскими и политическими правами должны быть поставлены права социальные, наряду со свободой от вмешательства государства в известную сферу личной и общественной жизни и правом на участие в организации и направлении государственной деятельности должно быть поставлено право каждого гражданина требовать от государства обеспечения ему нормальных условий экономического и духовного существования» [3, с. 132]. Таким образом, реализация всех прав личности содействует развитию правового государства и созданию демократических институтов. Очевидно, что реализация прав и свобод граждан в современных реалиях пронизывает многие сферы жизни, переводит современный мир в иное качественное состояние – состояние целостности и взаимозависимости. К тому же, в современных условиях неравномерной градации жизненного

уровня населения, экономических и политических реформ, падения ответственности в обществе проблемы реализации прав и свобод человека и гражданина лишь обостряются, избежать искажения действительного волеизъявления граждан не представляется возможным.

В конституциях современных государств закреплены важнейшие основные права и свободы человека и гражданина, раскрывающие естественное состояние свободы человека. Права и свободы человека и гражданина являются сложно структурными и в соответствии с этим принято осуществлять их классификацию по различным критериям. Так, в зависимости от соподчиненности права делятся на основные и производные (дополнительные) права. К основным относятся общие права человека и гражданина, которые закладывают основу национального правового статуса личности, признаются и защищаются государством как необходимое условие его существования [4, с. 56]. Производные права являются дериватом от основных, развивают и дополняют их. Свобода выражения мнений является базисом, одним из фундаментальных прав и свобод личности, отражающим уровень социального, духовного, государственного и правового развития общества, его состоятельности, цивилизованности и зрелости.

Для выражения социальной природы человека существует ряд прав и свобод гражданина, являющиеся основополагающими для статуса личности, относимые к категории личных и предопределяющие содержание иных прав и свобод. В современном обществе право на свободу выражения своего мнения стало одним из приоритетных прав человека, имеющих юридическое и политическое значение. Право на свободу выражения мнения является неотъемлемой частью системы естественных прав, предоставляемых субъекту современного общества. Доктрина прав и свобод изначально основана на теории естественного права, которая исходит из существования неотчуждаемых естественных прав человека, которыми он обладает в силу того, что рожден человеком [5, с. 123]. Свобода выражения мнений представляет собой внутреннюю сторону, или, иначе говоря, субъективную сторону свободы человека и одну из важнейших ценностей общества. Естественный и неотчуждаемый характер дает основание отнести данную свободу к личным правам человека, однако, серьезное влияние на политическую жизнь общества априори классифицируется ученым сообществом как политическое право. Действительно, невозможно отделить от личности свободу выражения мыслей, слов и эмоций, но невозможно рассматривать внутреннюю свободу в качестве единственной стороны свободы выражения мнений. Свобода человека

в ее полном объеме-это всегда свобода человека в обществе. При этом, самореализация личности посредством участия в общественных отношениях строится на его социальной реализации.

Свобода выражения мнений характеризуется своей социальной направленностью, выражая общественные ценности, пронизывая все сферы жизни общества. В соответствии с концепцией приоритета прав и свобод человека и гражданина свобода выражения мнений относится к области государственной и общественно-политической жизни. Так, со свободой слова коррелирует ряд прав личности, реализация которых связана с участием в решении государственных дел. К данным правам можно отнести право на участие в выборах, референдумах, на проведение собраний, митингов, обсуждение проектов законов и вопросов республиканского и местного значения, внесение предложений в государственные органы. В свою очередь, данные права и свободы конкретизируют, дополняют и развивают категорию свободы выражения мнений.

По форме осуществления прав и свобод личности можно выделить коллективные (солидаристские) и индивидуальные права и свободы. Большинство индивидуальных прав и свобод человека и гражданина могут осуществляться и коллективно, непосредственно влияя на группу людей и создавая более успешные результаты при реализации. Коллективные права не могут противоречить индивидуальным. Можно сделать вывод, что коллективные права имеют двойственную природу: в некоторых случаях их можно назвать индивидуальными правами человека, реализованных группой лиц, и правами народов (наций, этнических групп, иных социальных общностей и коллективов). Так, свобода выражения индивидуального мнения в коллективе может реализовать и повлиять на ряд политических прав, таких как: право на объединение, свобода собраний, митингов, демонстраций, шествий, право на забастовку и др.

Можно с уверенностью утверждать, что двойственный характер ряда прав и свобод личности указывает на сопряженность друг с другом, тесную взаимосвязь в единой системе и занятие в ней определенного места. При этом каждое подразделение прав и свобод фактически является своеобразным способом познания той или иной стороны системы прав и свобод личности в целом. Так, свобода выражения мнений и убеждений – личное, индивидуальное неотъемлемое право, существующее изначально, независимое от пола, возраста, расы, этнической или религиозной принадлежности и неотделимо от личности, но имеющее общественно-политический характер. Так, Е.И. Козлова указывала на «представление политических права и свобод как

естественных прав гражданина демократического государства» [6, с. 263]. Связь личной и политической характеристики свободы мнений и убеждений не означает производность от воли государства, а лишь влияние на нее. То есть, исследуемая категория по целевому назначению относится к правам и свободам человека и гражданина, предназначенным для пользования определенными благами как в личных, так и в общественных целях.

В эпоху цифровизации и стремительного развития информационных технологий, новые средства трансляции информации изменили устои человеческого взаимодействия, обмена и получения информации. Информационное развитие предполагает перспективу истинно демократической культуры с равным участием граждан и диалогом с представителями власти. На данный момент интернет остается одной из последних площадок, на которой независимые источники могут вести свою деятельность. Именно Интернет, как новейшая и быстро развивающаяся форма выражения и способ распространения мнений, играет наиболее важную роль в распространении информации: является основной силой, формирующей общественное мнение и тренды.

Закрепление права каждого на свободу мнений и выражений в сети Интернет подтверждает приверженность правовому демократическому пути развития исследуемого направления. Благодаря данной характеристике у человека появляется возможность беспрепятственно выражать свои мысли, свободно передавать их другим людям, реализовывать свои способности посредством сети Интернет. Предполагается, что интернет должен быть пространством свободы, законности и демократии, однако наблюдается ряд ограничений, которые имеют большую свободу для усмотрения. Именно от вкладываемого смысла в понятие свобода выражения мнений зависит фактическое состояние демократии в обществе.

В настоящее время во многих государствах фиксируется тенденция создания нового отраслевого законодательства в области информатизации, а также выделение отдельной отрасли права – информационное право. Информация и ее трансляция имеет жизненно важное значение для личности и общества в целом, без информации невозможно осуществление выбора, а значит, и свободы. Информационное право по своему содержанию тесно связано со свободой выражения мнений и убеждений в сети интернет. Ряд ученых предлагает выделить отдельную от информационного права отрасль. Например, Н.Н. Довнар предлагает введение новой отрасли права – «Право массовой информации и коммуникации», регулирующую свободное выражение мнений и убеждений в сети интернет [7, с. 13]. Считаю, что исследуемая характеристика находится в рамках информационной среды и должна входить в отрасль

информационного права, которая предполагает свободу поиска, получения, передачи, подготовки и распространения желаемых идей, свободное распространение сведений через средства массовой информации, за исключением, запрещенных законом. Невозможно создать информативное и активное гражданское общество без свободы выражения мнений, особенно в наиболее распространенной форме выражения и распространения убеждений – сети интернет. Развитие данной среды происходит стремительно и не имеет четкого теоретического обоснования. С этой точки зрения, отрасль информационного права можно рассматривать как необходимое условие и формализованный на уровне отрасли права правовой механизм реализации свободы выражения мнений и убеждений в сети интернет в рамках конкретных правовых отношений.

Свободное изложение взглядов и убеждений является естественным правом для человека, без которого невозможна нормальная жизнедеятельность общества. В основе возникновения данной правовой характеристики лежат не только конкретные юридические факты, а само существование (рождение) человека, состояние его в гражданстве определенной страны. Данная свобода носит естественный и абсолютный характер и предоставляется всем членам общества независимо от наличия или отсутствия гражданства. Переход от индустриального общества к информационному, сопровождающийся активным внедрением информационных технологий, доступностью различных видов информации, создал новые, уникальные возможности для развития личности и общества в целом. Информация получила статус реальной силы, а информационное воздействие на государство, общество, гражданина все чаще оказывается более эффективным, чем политическое, экономическое и даже военное.

Право на свободное выражение мнений и убеждений в сети Интернет являются исходным пунктом для установления других прав, свобод и законных интересов в отраслевом законодательстве, а также обязательным условием соблюдения принципов гласности, плюрализма и демократизма. Свобода слова в сети интернет – это своеобразный барометр состояния общества, так как от реализации данной свободы можно судить о ситуации с правами человека в целом, которые обеспечиваются повышенной правовой охраной со стороны государства.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Обеспечение прав и свобод человека и гражданина в деятельности органов государственной власти: учебник. Барбин В. В. и др. – М. : Академия управления МВД России, 2020. – 320 с.

2. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – 10-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2021. – 64 с.
3. Кистяковский, Б. А. Социальные науки и право. Очерки по методологии социальных наук и общей теории права / Б.А. Кистяковский. – М : Норма, 1916. – С. 490.
4. Поколения прав человека: основные этапы развития правовой идеи и правового института : учеб. пособие / Под ред. А.Ю. Сунгурова. . – СПб., 2007. – с. 83.
5. Енгибарян, Р.В. Конституционное развитие в современном мире. Основные тенденции / Р.В. Енгибарян. – Москва : Издательство Норма, 2010. – с. 189.
6. Козлова, Е. И., Кутафин, О. Е. Конституционное право России. Учебник / Е. И. Козлова, О. Е. Кутафин. – Москва : Издательство Проспект, 2015. – 592 с.
7. Довнар, Н.Н. Конституционные основы свободы слова: теория и практика : автореф. дис. ...канд. юрид. наук :12.00.02 / Н.Н. Довнар ; БГУ – Минск, 2001. – 18 с.